
12

29 лістапада 2017 г. ТЭ МА ТЫДНЯ4

АДЗІ НАЯ ФОР МА
Прэ зі дэнт на шай кра і ны ў сваю чар гу 

вель мі ўваж лі ва ста віц ца да ра бо ты з гра-
ма дзя на мі. Яго па тра ба ван не да Ад мі ніст-
ра цыі Прэ зі дэн та і ўво гу ле да дзярж струк-
тур — вы бу да ваць ра бо ту са зва ро та мі так, 
каб у лю дзей не склад ва ла ся ўра жан не, 
што да кі раў ні ка кра і ны не маг чы ма да нес ці 
тую ці ін шую праб ле му.

На дум ку Прэ зі дэн та, тут трэ ба вы пра-
ца ваць нар маль ную фор му:

— Усё цяг нец ца з са вец кіх ча соў. Нех та 
на пі саў у Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та або на 
імя Прэ зі дэн та, нех та скар дзіц ца на мяс цо-
выя ор га ны ўла ды, а мы ту ды на кі роў ва ем 
для раз гля ду гэ тыя скар гі і за явы. Не па-
трэб ны па ток ін фар ма цыі.

Ра ней Аляк сандр Лу ка шэн ка вы каз ваў-
ся на конт кан флік таў улад і на сель ніц тва 
ў тым, што да ты чыц ца бес пад стаў на га 
ўшчыль нен ня жыл лё вай за бу до вы і вы ся-
кан ня дрэў у на се ле ных пунк тах. На дум ку 
кі раў ні ка кра і ны, ула ды заў сё ды па він ны 
ве даць, як ад рэ агуе на сель ніц тва на тое 
ці ін шае іх ра шэн не.

— А то хут ка адзе ра вя не ем, як у асоб-
ных на шых су се дзяў: ула да са ма па са бе, 
а лю дзі — са мі па са бе, — ар гу мен та ваў 
Прэ зі дэнт.

СА ЦЫ ЯЛЬ НАЯ 
СКІ РА ВА НАСЦЬ

У Кан сты ту цыі Бе ла русь за яў ле на як са-
цы яль ная дзяр жа ва, гэ та га ж пры трым лі-
ва ец ца і дзяр жаў ная па лі ты ка ў сва іх кі-
рун ках. На прык лад, на мі ну лым тыд ні ў 
Па ла цы Не за леж нас ці аб мяр коў ва лі ся вы-
ні кі 10 ме ся цаў бя гу ча га го да і пла ны — эка-

на міч ныя — на на ступ ны год. Як пад крэс ліў 
кі раў нік дзяр жа вы, са цы яль ная скі ра ва-
насць бюд жэ ту за ха ва ец ца. Са праў ды, для 
лю дзей важ ныя не столь кі па каз чы кі ВУП 
(пры нам сі, рэд ка хто з не спе цы я ліс таў пра 
гэ та за дум ва ец ца), коль кі тое, як па лі ты-
ка, якую рэа лі зу юць ула ды, са дзей ні чае 
вы ра шэн ню на дзён ных праб лем. Ад па-
вед на, для ўсёй сіс тэ мы дзяр жаў най ула-
ды прос та не аб ход ны ка нал зва рот най 
су вя зі з людзь мі. Ме на ві та гэ та мэ та, ві-
даць, па він на вы яў ляць і быць клю ча вой 
для кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, 
па моч ні каў Прэ зі дэн та, кі раў ні коў мі ніс-
тэр стваў, ве дам стваў, гу бер на та раў, стар-
шынь рай вы кан ка маў пад час тых пры ёмаў 

гра ма дзян, пра мых тэ ле фон ных лі ній, якія 
яны рэ гу ляр на пра вод зяць.

З ін ша га бо ку, важ на, каб з дроб ны мі 
пы тан ня мі, якія не па тра бу юць вя лі кіх фі-
нан са вых і ма тэ ры яль ных вы дат каў, лю дзі 
не імк ну лі ся тра піць да вы со кіх чы ноў ні-
каў. Та ко га кштал ту праб ле мы, як доб-
ра ўпа рад ка ван не ву лі цы або ава рый ны 
стан дрэ ва і ін шае, — за да ча перш за ўсё 
мяс цо вых улад, тых жа сель скіх Са ве таў 
дэ пу та таў, вы кан ка маў.

ЧА ЛА ВЕ ЧЫ ПА ДЫ ХОД
Яшчэ ад на важ ная рэч: з пы тан ня мі, 

з які мі ча ла век мо жа ра за брац ца са ма-
стой на, не трэ ба іс ці ў той жа сель вы кан-

кам, тым больш на пры ём да мі ніст ра. 
На прык лад, доб ра ўпа рад ка ван не ўлас-
на га жыл ля — за да ча перш за ўсё ўлас ні-
каў. Пры нам сі, жыл лё ў нас у боль шас ці 
сва ёй пры ват нае. Але ў тым вы пад ку, 
ка лі раз мо ва ідзе аб ка пі таль ным ра-
мон це або ава рый ным ста не до ма — гэ-
та зна чыць, праб ле мах, якія ча ла ве ку 
скла да на вы ра шыць са ма стой на, — 
не аб ход на рэ ак цыя ўла ды. Пры чым 
не ад клад ная.

Са праў ды, вель мі шмат — ка лі не 
боль шасць — зва ро таў гра ма дзян тра-
ды цый на да ты чац ца сфе ры жыл лё ва-ка-
му наль най гас па дар кі. Пад час рэс пуб-
лі кан ска га се мі на ра «Аб удас ка на лен ні 
і раз віц ці жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі кра і ны», які пра хо дзіў у мі ну лым 
ме ся цы на ўзроў ні кі раў ні ка дзяр жа вы, 
Прэ зі дэнт за явіў:

— Не трэ ба за бы ваць, што амаль трэць 
апы та ных гра ма дзян дае ра бо це сіс тэ мы 
ЖКГ не га тыў ную ацэн ку. Па знач нас ці для 
на сель ніц тва гэ тыя пы тан ні зай ма юць 
дру гое мес ца пас ля за ня тас ці. І па куль у 
ад рас сіс тэ мы чу ец ца кры ты ка, су па кой-
вац ца ра на.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ў гэ тай су вя зі 
звяр нуў ува гу, што трэ ба вы раз на раз ме-
жа ваць для на сель ніц тва, што па він на ў 
сэн се ЖКГ ра біць дзяр жа ва, а што — са мі 
лю дзі. Гэ та звя за на з тым, што ёсць скар-
гі, — маў ляў, не дзе не ад ра ман та ва лі, не-
дзе не па фар ба ва лі. У той жа час мно гае 
служ бы ЖКГ ра біць і не па він ны. Пры гэ-
тым, да даў Прэ зі дэнт, трэ ба мець на ўва-
зе, што не кож ны ча ла век, на ват ка лі ён 
пры ва ты за ваў жыл лё, мо жа сам спра віц ца 
ўнут ры яго з ра бо та мі. Ста рыя, хво рыя, ін-
ва лі ды — гэ та тыя, ка му дзяр жа ва па він на 
да па маг чы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

СПА КОЙ НА І ЎЗВА ЖА НА

Ад ка зы на зва ро ты гра ма дзян па він ны быць вы чар паль ны мі, 
лі чыць кі раў нік Апа ра ту Са ве та Мі ніст раў Бе ла ру сі Аляк сандр ТУР ЧЫН.

Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».
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Та кім чы нам, Дом куль ту ры ў Ка ля дзі чах, дзе пра-
хо дзіць шмат ме ра пры ем стваў, ку ды на рэ пе ты цыі збі-
ра юц ца ўдзель ні кі са ма дзей нас ці, дзе пра цу юць дзі ця-
чыя гурт кі ха рэа гра фіі і ін шых ві даў мас тац тва, су стрэў 
2017 год у вель мі не пры ваб ным ста не. Дах пра ця каў, у за-
лах і па ко ях для за ня ткаў сце ны бы лі спрэс аб шар па ныя, а 
за сан вуз лы со рам на бы ло пе рад людзь мі... І нель га ска-
заць, што кі раў ніц тва ра ё на аб праб ле ме не ве да ла, бы-
ва лі тут ра ней і стар шы ня рай вы кан ка ма, і яго на мес ні кі... 
Але ка лі ў са мым па чат ку го да прый шло пісь мо, пад якім 
пад пі са ла ся ледзь не боль шасць жы ха роў аг ра га рад ка 
Ка ля дзі чы, у вёс цы пры зна чы лі сход.

— На сход прый шло на шмат больш лю дзей, чым па-
ста ві ла под пі сы пад зва ро там, — рас ка за ла стар шы-
ня Ха раў ско га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Алё на 
ПСТЫ ГА. — Вяс коў цы зноў вы ка за лі сваю прось бу кі раў-
ні кам ра ё на, на гэ ты раз не пісь мо ва, а вус на — у той са-
май гля дзель най за ле, якая ўсім сва ім вы гля дам ма лі ла 
пра аб наў лен не. Та ды ж бы ло пры ня тае ра шэн не шу каць 
срод кі і па чы наць ра монт. Част ку гро шай вы дзе лі лі з ра-
ён на га бюд жэ ту, пра фі нан са ваць за ме ну да ху ўзя ло ся 
ААТ «Аг ра-Ка ля дзі чы».

За раз зроб ле на вель мі мно га, сцвяр джае кі раў нік мяс-
цо вай ула ды. Яшчэ ў маі на До ме куль ту ры з' явіў ся но-
вы дах, ад ра ман та ва ны за лы для за ня ткаў ха рэа гра фі яй, 
а так са ма біб лі я тэ ка, увесь дру гі па верх аб ноў ле ны. 
Су час ны вы гляд на бы лі сан вуз лы. І да 1 снеж ня бу даў ні кі 
абя ца юць за вяр шыць гэ ты этап ра мон ту. На на ступ ны год 

за ста юц ца гля дзель ная за ла, фа сад, дзве ры, не ка то рыя 
вон ка выя кан струк цыі. Га лоў нае, што на Дзень ра бот ні ка 
сель скай гас па дар кі тут пра во дзі лі кан цэрт і лю дзі за ста-
лі ся вель мі за да во ле ныя. «Усе лі чаць, што штурш ком да 
па чат ку ра мон ту ста ла ме на ві та ка лек тыў нае пісь мо», — 
за клю чы ла Алё на Ры го раў на.

На чаль нік ад дзе ла па ра бо це са зва ро та мі гра ма-
дзян і юры дыч ных асоб Пру жан ска га рай вы кан ка ма 
Але на ХА ТУ ЛЕ ВА па ве да мі ла, што за 10 ме ся цаў гэ та га 
го да пад час пра мых лі ній, вы яз ных пры ёмаў, а так са ма 
па по шце ў рай вы кан кам па сту пі ла 430 зва ро таў. 92 з іх 
бы лі за да во ле ныя, 33 зна хо дзяц ца ў ста дыі раз гля ду. Па 
ас тат ніх пры ня тыя ад па вед ныя ра шэн ні, на прык лад, у 250 
вы пад ках за яў ні кам да дзе на тлу ма чэн не.

Але на Ха ту ле ва ад зна чае, што па ста ян ны ха рак тар ма-
юць прось бы, якія да ты чац ца доб ра ўпа рад ка ван ня тэ ры-
то рый на се ле ных пунк таў, ня рэд ка га вор ка ідзе пра знос 
ста рых або ава рый ных дрэў. На прык лад, на пра мую лі нію 
да на мес ні ка стар шы ні рай вы кан ка ма па сту пі ла прось ба 
знес ці ста рое дрэ ва ў вёс цы Сі лі чы. Пры вы ез дзе на мес ца 
спе цы я ліс ты ўпэў ні лі ся, што дрэ ва па гра жа ла па бу до-
ве, та му бы ло пры ня тае ра шэн не яго спі ла ваць. Ра бо ты 
вы ка на ла бры га да ра ён ных элект ра се так. На тэ ле фон-
ную лі нію да дру го га на мес ні ка стар шы ні рай вы кан ка ма 
патэлефанавалі жы ха ры вёс кі Юн дзі лы. Яны пра сі лі пра-
вес ці ямач ны ра монт участ ка да ро гі Кле па чы — Ва ра ні ла-
ві чы — Юн дзі лы. Гэ ту ра бо ту апе ра тыў на пра вя лі да рож ні кі 
Пру жан ска га ДРБУ-140.

Ана ліз змес ту зва ро таў ня рэд ка па каз вае на яў-
насць тых ці ін шых са цы яль на-эка на міч ных праб лем. 
На прык лад, жыл лё вы фонд бы лых ва ен ных га рад коў, 
якіх пад Пру жа на мі не каль кі, так са ма пе ры я дыч на па-
тра буе ра монт ных ра бот. Вось і сё ле та за рэ гіст ра ва ны 
зва ро ты з та кіх га рад коў.

Ня рэд кія і на ра кан ні на аб слу гоў ван не га рад скіх і вяс-
ко вых шмат ква тэр ных да моў, якія так са ма ма юць не ма лы 
ўзрост. У не ка то рых вы пад ках пас ля зва ро ту ўда ва ла ся 
пра вес ці ра монт, у ін шых — тлу ма чы лі лю дзям, ка лі іх дом 

мо жа быць уклю ча ны ў план па ра мон це ў за леж нас ці ад 
фі нан са ван ня.

Апош нім ча сам на зі ра ец ца спад коль кас ці пісь мо вых 
і вус ных зва ро таў, кан ста туе на чаль нік ад дзе ла. На яе 
дум ку, та ко му ста но ві шчу ў мно гім спры яе сіс тэ ма ра-
бо ты са зва ро та мі, вы бу да ва ная ў ра ё не. Раз на квар тал 
на пры ёмы ў вёс ку вы яз джае кож ны на мес нік стар шы ні 
рай вы кан ка ма. Стар шы ня рай вы кан ка ма Мі ха іл Крэй дзіч 
пра во дзіць вы яз ны пры ём гра ма дзян кож ны ме сяц. Ра ней 
кі раў нік ра ё на най час цей слу хаў лю дзей у па сёл ках Ру жа-
ны, Ша ра шо ва, ін шых са мых буй ных на се ле ных пунк тах. 
А ка лі там стаў за ўва жац ца спад коль кас ці ах вот ных па-
гу та рыць са стар шы нёй, ад ра сы вы яз ных пры ёмаў ста лі 
мя няц ца.

Ра бот ні кі ад дзе ла вя дуць па ста ян ны ма ні то рынг — 
з якой мяс цо вас ці на зі ра ец ца рост коль кас ці пісь маў 
і зван коў, тую і вы бі ра юць для на ступ на га пры ёму 
кі раў ні ка. І гэ та дае ста ноў чы эфект. Да стат ко ва ска-
заць, што зва ро таў у вы шэй ста я чыя ін стан цыі з ра ё на 
ў гэ тым го дзе па сту пі ла на 64 пра цэн ты менш, чым за 
ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да.

Рэ гу ляр на ў ра ё не ла дзяц ца пры ёмы служ бо вы мі асо-
ба мі аб лас ных і рэс пуб лі кан скіх кі ру ю чых ор га наў. Не 
так даў но пра хо дзіў вы яз ны пры ём на чаль ні ка га лоў на га 
ўпраў лен ня кад ра вай па лі ты кі Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Юрыя Кры ва шэ е ва, да яко га звяр ну лі ся во сем жы ха роў 
ра ё на — кож ны са сва ім пы тан нем. На прык лад, жы хар 
го ра да пра сіў вы дзе ліць на тэ ры то рыі ра ё на ўчас так зям-
лі для вя дзен ня ся лян ска-фер мер скай гас па дар кі, дру гі 
ха цеў ад ра ман та ваць бал кон у сва ёй пры ва ты за ва най 
ква тэ ры. У абод вух вы пад ках прось бы бы лі за да во ле-
ныя. Вар та ад зна чыць, што ра ней на зва ныя гра ма дзя не не 
звяр та лі ся ні ў ад ну ра ён ную ін стан цыю, інакш іх праб ле мы 
бы лі б вы ра ша ныя на мяс цо вым уз роў ні, па ве да мі лі ў рай-
вы кан ка ме. Але ж за кон нае пра ва гра ма дзян — звяр тац ца 
з пы тан нем да лю бой служ бо вай асо бы, і гэ тым пра вам 
лю дзі ка рыс та юц ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Пру жан скі ра ён.

ЗВА РОТ НАЯ СУ ВЯЗЬ

КА ЛЕК ТЫЎ НАЕ ПІСЬ МО — СХОД — КА ЛЕК ТЫЎ НАЕ ПІСЬ МО — СХОД — 
КА ПІ ТАЛЬ НЫ РА МОНТКА ПІ ТАЛЬ НЫ РА МОНТ

У Пру жан скім ра ё не 
змян ша ец ца па ток 

зва ро таў гра ма дзян

Т
АК атры ма ла ся, што Ка ля дзіц кі сель скі Дом 
куль ту ры ледзь не адзі ная ў ра ё не ўста но ва 
на зва най га лі ны, якая да жы ла да на шых дзён 

без ка пі таль на га ра мон ту. СДК быў уз ве дзе ны яшчэ ў 
са вец кія ча сы пе ра да вым кал га сам, які ўзна чаль ваў 
Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы Яў ген Ку дзі наў. Ця пер 
гас па дар ка на зы ва ец ца «Аг ра-Ка ля дзі чы». Дык вось, 
на ба лан се гэ та га сель гас прад пры ем ства вяс ко вая 
куль тур ная ўста но ва бы ла даў жэй за ўсе ін шыя. А ка лі ДК 
усё ж пе рад алі ад дзе лу куль ту ры, гро шай на рэа лі за цыю 
та кіх вя лі кіх пра ек таў там не знай шлі.


